历经百年风霜,枝繁叶茂不"显老"

# 百年银杏树 绿意盎然四月天

□ 记者 孙江锋 文/图



最美人间四月天,不负春光 与时行。春天是银杏树苏醒的季 节,不同于秋日的金黄灿烂、肃穆 静美,此时的银杏叶正迎风招展, 一片春意盎然。

长葛市大周镇大谷寺村有一 个棵百年银杏树,树干高20米,树 围 4.8米, 需 3 个成年人张开手臂 才能合抱。在长葛市名木古树保 护名目中,大谷寺的银杏树为目 前现存最高、冠幅最大的古树。

#### 银杏树高大威猛 树根绵延达2公里

4月9日,记者从许昌城区出发,一 路向东北方向行驶33公里,来到长葛市 大周镇大谷寺村。不必费心寻找,你就 能看到这棵高大威猛的银杏古树。

在春日阳光的照耀下,这棵银杏古 树发出新芽,满树翠绿的银杏叶散发出 勃勃生机,令人陶醉。

现存的这棵银杏树气势雄伟,树干 虬曲、葱郁庄重,虽历经百年风霜,仍枝 繁叶茂不"显老"。它粗壮、高大、威武, 龟裂的黄褐色表皮正如一副铠甲,威风 凛凛地伫立在村子西头。

银杏树树干高20米,树围4.8米,需 3个成年人张开手臂才能合抱,树杈30 余股,树冠遮天蔽日。在长葛市名木古 树保护名目中,大谷寺的银杏树为目前 现存最高、冠幅最大的古树。

据树下晒暖的老人介绍,1977年, 大周公社组织群众开挖大谷寺村的人 工河时,挖出许多指头粗细的树根。村 中老人说,这些打圈泛红色的树根来自 1公里外的银杏树。几位曾参加过1957 年平岗种田活动的老人说,远在2公里 外的平岗就曾挖出过这种树根,当时就 被确认是该银杏树的树根。

村民们说,以往夏日时节,村民经 常在银杏树下发现活鱼或青蛙。不少 村民认为这是银杏树在施展"神力",以 致鱼、青蛙都自动前来"孝敬"银杏树。 久而久之,大家将这棵神树奉若神明。

其实只要细细观察,就能发现其中 的奥秘。"银杏树的树冠茂密,是鸟类最 好的栖身地。小鸟从河里觅食,将食物 带回树冠食用,鱼或青蛙就是其不小心 掉下来的食物,这从侧面也印证了银杏树的高大茂密。"村民王大爷说。



相传银杏树为落榜书生栽种

叶可泡茶,果可止痰

银杏树

银杏树的寿命极长,是树中的"老 寿星",不少人又称其为"公孙树",意为 "公公种树,孙子得果"。"公孙树"始见 于周文华的《汝南圃史》称:"公种而孙 得食"意思是你少年时种银杏,待到当 爷爷时才能吃到白果。

关于大谷寺村这棵银杏树的来历 村里流传着一则传说故事。

相传清朝时期,大谷寺村一名姓谷 的书生进京赶考,不料名落孙山,悻悻 而归。一名山西同窗同样落榜,两人惺 惺相惜,同病相怜。山西同窗邀请谷姓 书生到老家居住,已序同窗之情。

待到谷姓书生返家时,同窗赠送他 一雌一雄两株银杏树种。回到家后,谷 姓书生将树种栽植在村外的岗地上。 后来雄树死了, 雌树活了下来, 这棵雌 树便是现存的银杏树。

长葛市名木古树保护名目中记录:

该银杏树的树龄为350余年,大抵与传 说的年代临近,但传说不等于历史,人 们无法考证其真实性,不讨传说是历史 的影子,在后辈人口中流传、追诉和怀

这棵银杏树百虫不侵、枝繁叶茂, 被誉为村民的平安树,同时具备药用、 经济价值,所以附近村民形成了"绝不 攀爬树木、摘果实、捋树叶"的共识。即 便再淘气的孩子,也被家人灌输了不准 对银杏树不敬的思想。

20世纪80年代初,大谷寺村在银杏 树北侧盖了两间炕烟室,村民发现炕烟 影响银杏树生长,便将炕烟室拆除了。 为保护银杏树,村里规划宅基地时,专 门将银杏树附近空出4处宅基地,并在 周围建起了广场游园,村民们在树下乘 凉、健身,在银杏树的庇佑下安详、快乐



### 银杏树全身都是"宝"

银杏树龟裂的黄褐色表皮如一副铠甲

银杏树全身都是"宝",银杏叶具有 防治高血压、心脏病、降血脂的功能。 每逢金秋时节,大周、许昌、新郑、洧川、 尉氏的人都来此拾取银杏叶,回家泡茶

大谷寺村形成了独特的制作工艺, 将银杏叶洗干净后、经高温蒸煮、最后 自然晾干。用银杏叶沏茶,已成为大谷 寺村家家特有的品茶习惯。

银杏树要想结果,必需雌雄双株传 授花粉,大谷寺村这棵单独的雌银杏树 是怎么结果的呢?

"因为风力作用,这棵雌银杏树能 接收到些许公银杏树的花粉,但果子寥 寥无几。"村民们说,曾经平顶山的一名 农艺师听说这棵树后,带着雄树的花粉 来人工授粉。结果那一年,该银杏树的 果子结得甚是喜人。

银杏树的"果"即白果,因此银杏树 又名白果树。白果能吃,但得煮熟。白 果煮熟有止痰的功效,因此可以作为辅 料加入菜品,像白果炖鸡、白果煲粥等。

记者查阅相关资料发现,银杏树是 第四纪冰川运动后遗留下来最古老的 裸子植物,因此被称为植物界中的"活 化石"。由于现存活在世的百年银杏稀 少而分散,大谷寺村的这棵百年银杏树 显得更为珍贵,2001年许昌市人民政府 公布其为重点文物保护单位。

春日里的银杏景色美如画,您还在 等什么?带上家人、约上三五好友,一 起前往大谷寺村看看这棵银杏树,去捕 捉春天的气息吧!

#### 欢迎刊登声明、公告、 求职、招聘、家政等信息

## 许名根·许易悉振

广告咨询电话:4396818

地址:许昌市龙兴路许昌报业传媒集团

#### 温泉别墅 半价出售

位置许昌东,疗养胜地,花都温泉两层洋房别墅268m²,花园150m²,半 价出售,依景傍湖,无纠纷,可办房

#### 门面房出租

兴业路中段,钻石悦 K 楼下 新太阳幼儿园北临一层,2间 282平方米,旺铺出租。联系 电话:13903744930(张先生)

#### 院出租

许昌市解放路与瑞祥路交叉 口向西100米路南,中舜橡胶院 内,面积1200平方米,可分割。 生产橡胶行业的优先,价格面议。 电话:13938787829

#### 出 租

丞相府,黄金地段,40 平方米,简装,房东直租。 电话:15137451129

专业维修、移机。技术精、服

#### 务好。电话:13409393627

福祥搬家 搬钢琴,家具拆装。人民路18· 13782292225

好日子搬家 13782289632

### SS尚氏家政

企事业单位、 家庭室内外保洁, 门头、抽油烟机清 洗,地板打蜡,纱窗 更换,招聘月嫂、保 姆、育婴师、护工。

电话:7333888